

М. А. Антонович

Письма отца к сыну {*}

{* Фельетон печатается с сокращением.}

Русский фельетон. В помощь работникам печати.

М., Политической литературы, 1958.

OCR Бычков М. Н.

Русский публицист Максим Алексеевич Антонович (1835--1918) в 1859 г. стал сотрудником журнала "Современник". Вскоре он получил известность как автор ряда философских статей, в которых пропагандировались материалистические взгляды. На философские идеи "Современника" ополчились реакционные публицисты, пытавшиеся противопоставить им откровенно идеалистическую систему профессора духовной академии Юркевича. Разгорелась полемика: Н. Г. Чернышевский ответил статьей "Полемические красоты", "Свисток" -- фельетоном М. А. Антоновича "Письма отца к сыну".

Фельетон М. А. Антоновича построен на очень любопытном приеме -- противника материализма разоблачает и высмеивает его отец, который также ненавидит философию "Современника", но понимает, что доводы его "ученого" сынка попросту смехотворны. "Отеческие поучения" по поводу борьбы с материализмом звучат жестокой издевкой над всеми защитниками мракобесия и реакции.

Письмо первое

Милый мой Ваничка!

Благодарю тебя за письмо, за доверие и откровенность, с которыми ты обратился ко мне; мне приятно видеть их в тебе, особенно в настоящее время, когда дети так скоро забывают своих родителей и теряют к ним всякое уважение. Из настоящего же моего письма ты увидишь, что и отец может пригодиться тебе и помочь тебе своими советами. Ты прислал мне несколько своих статей о разных предметах и спрашиваешь меня, можно ли их напечатать, стоят ли они того. Мне очень приятно сообщить тебе мое откровенное мнение об них; надеюсь, ты вполне оценишь беспристрастие и искренность моего мнения, иначе ты бы не обратился ко мне. В одной статье ты занимаешься опровержением модного философского учения, которое называется материализмом. Ты не поверишь, как я рад тому, что ты не заразился ядом этого учения, которым пропитана большая часть современной молодежи; особенно приятно моему родительскому сердцу то, что ты, несмотря на твою скромность, смело выступаешь на борьбу с этим учением. Ты знаешь, я сам не люблю этого учения и потому от души желаю тебе успеха в твоих опровержениях. В видах этого успеха я и решаюсь сделать несколько подробных замечаний на твоё опровержение указанного учения. Прямо скажу тебе, что оно не слишком глубоко задевает опровергаемый предмет и потому едва ли достигнет своей цели; хотя нужно правду сказать, перо у тебя очень бойкое, а слог положительно красноречив и если у тебя со временем разовьются мыслительные способности и качества твоих мыслей будут соответствовать качествам твоего пера, то ты сделаешься замечательным писателем и я вправе буду гордиться тобой. Я читал твою статью твоей мамаше; она плакала от умиления, слушая ее; особенно тронуло ее то место, где ты отстаиваешь начала верований. Несколько раз с восторгом она повторяла, что твою статью следует напечатать золотыми буквами. Но ты знаешь, что материнское сердце всегда пристрастно к сыну; я же после холодного, беспристрастного размышления нахожу, что печатать твою статью ты погоди. Уж если опровергать противника, так нужно его пробрать хорошенько, поразить его так, чтобы он или совсем не встал или не скоро оправился после поражения; а иначе, брат, наши противники только посмеются над нами. Ведь ты, конечно, читал рекомендованные мною тебе статьи Хомякова¹⁾ и Самарина²⁾, в которых они опровергают твоих же противников; видишь, и такие умные люди, как они, не умели хорошенько